

# 森林公安:守护一方绿水青山

## ■高温下的坚守

□全媒体记者 陈洋波 文/摄

有这样一群人,他们远离都市的喧嚣,与大山为伴。他们“以林为业”,忠实履行法律职责,打击各类破坏森林和野生动植物资源的违法犯罪活动,保护森林及野生动植物资源,维护林区社会治安秩序,为生态建设和林业发展做出了巨大贡献。

他们,就是绿水青山和野生动植物的守护者——森林公安。保护森林与野生动植物资源,对维护生态平衡,保护生物多样性,保障人类生存与发展,具有极其重要的意义。

连日来,市公安局森林警察大队民警联合各辖区派出所生态警长,充分发挥职能作用,依法组织开展各项打击破坏森林和野生动植物资源违法犯罪专项行动。

巡山护林、绿野寻踪、踏水擒贼,是森林公安民警的日常,他们脚下的警务皮鞋遍布义乌境内各个山林。清晨时分,他们踏上巡山之路,只为观察



喝瓶水解渴。

树林茁壮生长的情况;中午时分,他们就地而坐,吃着粗粮喝着自带的水,只为发现破坏森林和野生动植物资源违法犯罪活动,将犯罪嫌疑人绳之以法;傍晚时分,他们下山继续投入各类抓捕、取证工作中。

今年46岁、有着23年工龄的“老



茶园巡山。

黄牛”、市公安局森林警察大队民警方茂说:“我热爱这份工作,也敬畏我们的大自然,我脚下的每一寸土地,都是我们的财富,我很开心能守护这些财富,让他们不断迸发出无限的生机。”

市公安局相关负责人介绍,近年来,义乌公安深入践行“生态警务”,持续完

善林区警长制、河道警长制,推动警民共治,组建生态义警队伍,累计侦破涉生态环境保护案件近30起,收容救护野生动物10余种400余只。他们用忠诚守护绿水青山,用勇毅捍卫生态家园,用柔情呵护万物生灵,书写了一幅幅平安答卷。

## ■社区生活圈

### 既托又教 好玩又长见识 通惠社区公益夏令营如期而至

□全媒体记者 林晓燕 文/图

主办方进行开班动员,新华书店给每个孩子送上数册读本……7月22日上午9时,稠城街道通惠社区党群服务中心二楼活动室内,33名孩子及相关家长排排坐定,认真聆听日程安排及有关注意事项。

又到一年暑假,通惠社区联合义乌银泰百货及荷花芯商圈党建联建成员单位举办公益夏令营。据了解,本期公益夏令营以暑期托管班的形式进行,参加对象主要以荷花芯商圈企业职工子女和外来务工人员子女为主,年龄在8至13周岁。

“上午8点30分报到,晨读半小时,9点开始上课,下午4点左右放学,社区统一安排中餐和午休,周末休息。”据通惠社区相关负责人介绍,本期夏令营于8月9日结束,主要以室内活动为主,每周会安排一天到室外开展活动。

据了解,当前全市范围内组织开展公益夏令营的并不鲜见,但大多是采用半天制或者上下午分开的,像通惠社区这样进行“全

托”的并不多见。为丰富孩子们的暑期生活,在确保安全的前提下,主办方精心安排了绘画、手工、音乐、魔方等课程。同时,每天都留有一定时间用于完成暑假作业和开展一些有意义的互动游戏。周五则安排到博物馆、红色教育基地等场所开展社会实践,全方位、多层次打造一个让家长放心、孩子开心的学习环境。

“我们夫妻俩都是银泰员工,早上把孩子送过来后就直接去上班,下午3点半下班后刚好来接她放学。”来自湖南邵阳的肖菲说,10岁的女儿一直在老家上学,知道有这个暑托班后她立即报名。“这个暑托班非常人性化,午饭和午休都在这里,环境好又有人管,好玩又长见识,让我们省心省力又省钱。”

来自江西的陈女士说,这是两个女儿第二次参加社区组织的公益夏令营。“去年参加完这个活动后,她们就开始盼着下次了。对我们家长来说,也是一个乐事,如果不来这里,送辅导班太费钱,待在家里要



暑托班的孩子们在上安全教育课。

么看电视要么玩手机,还要担心他们的安全问题。”

“以需求为导向,充分利用现有资源优势,通过开展一些接地气、有热气的活动,为基层治理、服务企业、普惠居民贡献一份力量。”通惠社区党委书记吴文斌介绍,荷花芯商圈党建联建

是当前社区着力打造的一个党建品牌,主要通过党建引领来带动辖区企业、共建共驻单位、社会组织等共同参与社区治理,为辖区居民和商户提供培训教育、便民服务、文化活动等,探索企业、商户共建共赢,实现社区、企业、共建共驻单位互利互利的局面。

### 四季社区开展“小候鸟”夏令营

□全媒体记者 傅柏琳

“松鼠”“大树”“地震”……7月22日,北苑街道四季社区党群服务中心,不时传出一声声口令,喊出这些口令的主角,正是参加“多彩探秘,护航成长”小候鸟夏令营的孩子们。

当天上午,由四季社区党委主办、同悦社工承办的2024“多彩探秘,护航成长”暑期小候鸟夏令营活动如期开营。除了“小候鸟”和家长

们,开营仪式现场还邀请了微心愿认领党员代表、大学生志愿者等40余人参与。“我们将在活动中锻炼自己,学会与他人友好相处,培养解决问题的能力,学会应对挑战的勇气。严格遵守营规,参与各项活动,尊重老师、团结同学,展现出良好的精神风貌。”学员李昕明对为期10天的夏令营生活充满了期待。

活动现场,四季社区、星火合作社相关负责人以及微心愿认领党员

代表,为参加夏令营的孩子们分发了书包、帽子、风扇等礼物。这些物资是由星火经济合作社、党员、流动党员以“微心愿”的方式认领,承载着大家对“小候鸟”们的关爱和祝愿。在社工的带领下,孩子们积极投入“你画我猜”“搭桥过河”等团队游戏中,不断挑战自我极限,共同协作解决难题,在这个“大家庭”中共度亲密的暑期时光。

前段时间,在深入企业走访调研中,四季社区党委发现暑期带娃问题

困扰了辖区企业的部分外来建设者、少数民族同胞、流动党员。为切实解决暑期“带娃难”,确保“小候鸟”们能度过一个安全健康、丰富多彩的暑假,社区着力打造“小候鸟夏令营”党建品牌,为家长、孩子提供一个寓教于乐的学习基地。截至目前,四季社区暑期夏令营活动已连续开展7年,共计开展急救培训、兴趣课堂、非遗传承、城市参观等各类主题活动70余场,服务“小候鸟”5000余人次。

### “三地情深 ‘童’看义乌” 研学活动举行

□全媒体记者 余依萍  
见习记者 丁奕彤  
实习生 叶毅和

本报讯 7月23日,由市民政局主办,市未成年人救助保护中心和市青少年综合服务中心联合承办的四川巴中、丽水莲都、义乌“三地情深 ‘童’看义乌”困境留守儿童研学夏令营活动,在义乌市儿童福利院开营。

开营仪式上,孩子们的开场表演《大地之歌》成为亮点,纯真的笑容与真挚的情感感染了每一位观众。为了加深孩子们之间的了解,市儿童福利院精心设计了一系列互动游戏,

如“一圈到底”“同心协力”等。小朋友们玩得不亦乐乎,很快融入了其中。“在这里交到了很多新的朋友,叔叔阿姨们也对我们很照顾,很期待接下来的活动。”来自四川巴中的小朋友乐乐脸上洋溢着兴奋的笑容。

据悉,本次夏令营活动邀请了四川省巴中市、丽水市莲都区和我市相关镇街共30名困境留守儿童参与,为期7天。承办方将带领孩子们游览国际商贸城、国际博览中心、义乌植物园、城市规划馆、后宅街道李祖村等15个代表义乌经济社会发展成果展示的地标地貌,举行“看义乌”系列活动,丰富孩子们的暑期生活。

### 普惠金融服务进农村

□全媒体记者 华青

本报讯 为进一步倾斜金融资源下沉农村,践行普惠金融助力乡村振兴,日前,浙江稠州商业银行“同年哥共富乡村行”文艺下乡特别活动走进城西街道流里塘村,现场为流里塘村“乡村振兴贷”授信1亿元。

当天的活动丰富多彩,除了精彩的文艺演出,村民们还收到了多样化的公益服务和福利“大礼包”。家电以旧换新、免费维修,趣味游戏摸鸡蛋,答题赢大奖,抽奖送礼品等活动,让村民参与积极性高涨。现场还

有工作人员讲解金融知识、开展反诈宣传等。

据介绍,“乡村振兴贷”是在“整村授信”模式基础上推出的线上特色金融产品。“乡村振兴贷”可以线上操作、自动审批、自助提款,解决了农民贷款难、贷款贵、贷款手续繁琐等问题,以实际行动为乡村振兴发展添砖加瓦。

浙江稠州商业银行相关负责人表示,银行将继续主动下沉农村市场,在助力共同富裕、推动乡村振兴的高质量发展新征程中,发挥出更大的金融力量。

### 赤岸查处一起 摘除车牌偷倒建筑垃圾案件

□全媒体记者 林晓燕

本报讯 建筑垃圾偷倒乱倒问题一直是执法工作的难点之一,常有不法分子心存侥幸,以套牌、遮挡车辆号牌等方式到偏僻处偷倒建筑垃圾。近日,赤岸镇综合行政执法队就查处了一起摘除车牌偷倒建筑垃圾的案件。

此前,执法人员接到村民举报,对方称稠州线南旺溪村路段有偷倒渣土情况。执法人员赶到现场后发现,该处空地上倒有一堆以泥土、砖块为主的建筑垃圾,约15立方米。因现场没有目击证人,执法人员联合交警部门调取附近的监控

录像,从中查找可疑车辆。

通过录像回放,执法人员确定了偷倒车辆,但因车主摘除了车牌,无法获取其他有效信息,只能扩大查找范围,调取3公里范围内的监控录像进行全面排查。经过反复查看和比对,结合分析研判,最终在交警部门帮助下,执法人员成功锁定了涉事车辆,并通过GPS定位系统在当事者家中将车辆查获。

经查,偷倒人员刘某受亲戚委托处置一车建筑垃圾,其驾车经过稠州线南旺溪村路段时见该处较为偏僻,便擅自倾倒建筑垃圾。为了不被监控拍到,他还特地摘掉了车牌,不料还是被执法人员发现了。

### 福田夜查 工地施工噪声扰民行为

□全媒体记者 林晓燕

本报讯 “这么晚还有施工的声音,影响到我们正常休息了,你们赶紧来看一下。”近日,诚信二区居民致电市综合执法局福田大队投诉。获悉情况后,执法人员当即赶往现场进行核实。

据了解,当日早上7时起,义乌市某建筑有限公司安排工人及混凝土搅拌车、泵车在福田路与诚信五街交叉口附近进行水泥浇筑作业。由于一些原因,该作业持续至23时还未停止。执法人员到场后发现,该施工场所毗邻诚信二区居民区,

现场噪声明显,当即责令对方停工。经查,该公司负责人未能提供夜间施工许可证。

无独有偶。第二天早晨5时,执法人员进行噪声举报回头看时,发现齐街有机更新建设工程工地正在进行施工作业,并产生较大噪声。该工地东侧、南侧均靠近居民区,经查施工方系浙江某建筑工程有限公司,现场也未能提供夜间施工许可证。

执法人员表示,上述行为均违反了《中华人民共和国噪声污染防治法》相关规定,两家公司都将面临罚款1万元以上的行政处罚。

### 上溪镇:“产才融合”汇聚高质量发展新动能

□全媒体记者 左翠玉

日前,从上溪镇传来喜讯:今年上半年,该镇制造业投资完成4.85亿元,同比增长37.4%,总量蝉联全市第一;规模以上工业产值完成28.57亿元,同比增长16.6%,工业增加值增速35.6%,位列全市前茅。值得一提的是,3家重点企业规模以上工业产值同比增长超过48%,其中,义乌市赛恩斯高分子材料有限公司同比增长59%,义乌市长新传动科技有限公司(以下简称长新传动公司)同比增长77%。

“我们紧盯种子期、初创期的科技型型企业以及人才引进类项目,先后引进5家企业落地,其中3家已培育升规,全面释放科技人才动能。”上溪镇副镇长李臻介绍,近年来,上溪镇在市委人才办的倾力指导下,坚持人才

引领发展战略,不断加大招才引智力度,深入推进“产才融合”项目,全力激活镇域高质量发展新动能。

长新传动公司是一家专注于研发、制造和销售机械传动产品的国家高新技术企业。自落地上溪以来,该公司年产值一年上一个新台阶:2021年为800余万元,2022年达到1800万元,2023年超过3600万元,今年有望突破5000万元。“一流人才是企业发展的核心竞争力。在企业发展的过程中,高级人才的引进发挥了至关重要的作用。”公司总经理吴为生说。

去年,长新传动公司迎来快速发展期。3月,“长新传动科技创新中心”建成,博士工作站和检测中心先后投入使用。依托这个“智慧中枢”,企业与高级人才团队进行深度合作,实现了多个关键技术的突破,形成了一批创

新技术和新产品。同月中旬,“浙江大工匠”王关根与长新传动公司达成合作意向,通过“传、帮、带”,帮助企业培养相关数控机床调机技能人才,共同建设先进制造与自动化产业发展平台和人才培养基地。“丝杆零部件对螺纹的精度要求高,专家团队的到来,让我们的产品无论在精密度还是摩擦系数和导电性能上,都处于国内领先水平。”吴为生介绍,公司每年至少将年产值的10%投入研发,还建立起一支10余人的科研、技能人才队伍,积极拓展半导体和新能源等蓝海市场。

因技术人才缺乏,重金购入的新设备只能被束之高阁……这样的问题,在我市并不是个例。7月8日,在上溪镇政府的牵头下,义乌泰乐机械设备有限公司与浙江省机电技师学院签订协议,由学院委培3名专业人才进入企业,助力

新产品研发。“3年前花400余万元购买的五轴联动数控机床终于转起来了。产能大大提高后,我们开拓新市场的信心也更足了。”企业负责人高兴不已。

类似引进人才助力企业发展的事例,在上溪镇屡见不鲜。

今年以来,上溪镇以“上溪荟才·共创未来”产才融合项目为主题,加大与各大高校的合作力度,已开展技能人才培训、交流两场,覆盖300余人,培训引进专业技能人才200人左右,建立安徽文达信息工程学院、浙江省机电技师学院大学生实习实训基地。与此同时,积极落实一站式贴心服务,相继解决长新传动公司厂房拓展、非攻机械用电短缺等人才企业问题4个,帮助企业稳定生产;不断完善党建人才综合服务职能,谋划镇级人才驿站建设,目前已开展青年人才活动4场。